

P. 125. III

Т О М С К И Я

# Епархіальныя Вѣдомости.

1919 ГОДЪ.

№ 13—14.

Августъ.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію, съ дост. и перес. 28 руб.

Подписка принимается въ редакціи: Епархіальный Совѣтъ,  
Почтамтская (б. Духовн. Консист.).

## Посланіе Святѣйшаго Патріарха Тихона.

„Отъ Святѣйшаго Патріарха Тихона Совѣту Народныхъ  
Комиссаровъ“.

1919-167

„Всѣ взявшіе мечъ мечемъ по-  
гибнуть“ (Мѡ. 26 52).

Это пророчество Спасителя обращаемъ Мы къ вамъ, нынѣшніе вершители судебъ нашего отечества, называющіе себя „народными“ комиссарами. Цѣлый годъ держите вы въ рукахъ своихъ государственную власть и уже собираетесь праздновать годовщину октябрьской революціи. Но рѣками пролитая кровь братьевъ нашихъ, безжалостно убитыхъ по вашему призыву, вопіетъ къ небу и вынуждаетъ насъ сказать вамъ горькое слово правды.

Захватывая власть и призывая народъ довѣряться вамъ, какія обѣщанія давали вы ему и какъ исполнили эти обѣщанія?

Поистинѣ, вы дали ему камень вмѣсто хлѣба и змѣю вмѣсто рыбы (Мѡ. 7, 9 10). Народу, изнурен-

ному кровопролитной войною, вы обѣщали дать миръ „безъ аннексій и контрибуцій“.

Отъ какихъ завоеваній могли отказаться вы, приведшіе Россію къ позорному миру, унижительныя условія котораго даже вы сами не рѣшались обнародовать полностью? вмѣсто аннексій и контрибуцій великая наша родина завоевана, умалена, расчленена, и въ уплату наложенной на нее дани вы тайно вывозите въ Германію не вами накопленное золото.

Вы отняли у воиновъ все, за что они прежде доблестно сражались. Вы научили ихъ, недавно еще храбрыхъ и непобѣдимыхъ, оставить защиту родины, бѣжать съ полей сраженія. Вы угасили въ сердцахъ воодушевлявшее ихъ сознаніе, что „больше сея любви никто же имать, да кто душу свою положить за други своя, (Іоан. 13, 15)“. Отечество вы подмѣнили бездушнымъ интернаціоналомъ, хотя сами отлично знаете, что, когда дѣло касается защиты отечества, пролетаріи всѣхъ странъ являются вѣрными его сынами, а не предателями.

Отказавшись защищать родину отъ внѣшнихъ враговъ, вы, однако, непрерывно набираете войска.

Противъ кого вы ихъ ведете?

Вы раздѣлили весь народъ на враждующія между собою страны и ввергли его въ небывалое по жестокости братоубійство. Любовь Христову вы открыто замѣнили ненавистью, и, вмѣсто мира, искусственно разожгли классовую вражду. И не предвидится конца порожденной вами войнѣ, такъ какъ вы стремитесь руками русскихъ рабочихъ и крестьянъ поставить торжество призраку міровой революціи.

Не Россіи нуженъ былъ заключенный вами позорный миръ съ внѣшнимъ врагомъ, а вамъ, задумавшимъ окончательно разрушить внутренній миръ. Никто не чувствуетъ себя въ безопасности; всѣ живутъ подъ постояннымъ страхомъ обыска, грабежа,

выселенія, ареста, разстрѣла. Хватаютъ сотнями беззащитныхъ, гноятъ цѣлыми мѣсяцами въ тюрьмахъ, казнятъ смертью часто безъ всякаго слѣдствія и суда, даже безъ упрощеннаго, вами введеннаго суда. Казнятъ не только тѣхъ, которые передъ вами въ чемъ-либо провинились, но и тѣхъ, которые даже передъ вами завѣдомо ни въ чемъ невиновны, а взяты лишь въ качествѣ „заложниковъ“, этихъ несчастныхъ убиваютъ въ отмѣстку за преступленія, совершенныя лицами не только имъ не единомышленниками, а часто вашими же сторонниками или близкими вамъ по убѣжденіямъ. Казнятъ епископовъ, священниковъ, монаховъ и монахинь, ни въ чемъ невинныхъ, а просто по огульному обвиненію въ какой-то расплывчатой и неопредѣленной „контръ-революціонности“. Безчеловѣчная казнь отягчается для православныхъ лишеніемъ послѣдняго предсмертнаго утѣшенія—напутствія Св. Тайнами, а тѣла убитыхъ не выдаются родственникамъ для христіанскаго погребенія.

Не есть ли все это верхъ безцѣльной жестокости со стороны тѣхъ, которые выдаютъ себя благодѣтелями челоуѣчества и будто бы сами когда-то много потерпѣли отъ жестокихъ властей.

Но вамъ мало, что вы обагрили руки русскаго народа его братскою кровью: прикрываясь различными названіями—контрибуцій, реквизицій и націонализаций, вы толкнули его на самый открытый и беззастѣнчивый грабежъ. По вашему наущенію разграблены или отняты земли, усадьбы, заводы, фабрики, дома, скотъ, грабятъ деньги, вещи, мебель, одежду. Сначала, подъ именемъ „буржуевъ“ грабили людей состоятельныхъ, потомъ, подъ именемъ „кулаковъ“, стали уже грабить болѣе зажиточныхъ и трудолюбивыхъ крестьянъ, умножая, такимъ образомъ, нищихъ, хотя вы не можете не сознавать, что съ разореніемъ

великаго множества отдѣльныхъ гражданъ уничтожается народное богатство и разоряется сама страна.

Соблазнивъ темный и невѣжественный народъ возможностью легкой и безнаказанной наживы, вы отуманили его совѣсть, заглушили въ немъ сознание грѣха; но какими бы названіями не прикрывались злодѣянія—убійство, насиліе, грабежъ всегда останутся тяжкими и вопіющими къ Небу объ отмщенія грѣхами и преступленіями.

Вы обѣщали свободу...

Великое благо—свобода, если она правильно понимается, какъ свобода отъ зла, не стѣсняющая другихъ, не переходящая въ произволь и своеволие. Но такой-то свободы вы не дали: во всяческомъ потворствѣ низменнымъ страстямъ толпы, въ безнаказанности убійствъ, грабежей заключается дарованная вами свобода. Всѣ проявленія какъ истинной гражданской, такъ и высшей духовной свободы *человѣчества* подавлены вами *безпощадно*. Это ли свобода, когда никто безъ особаго разрѣшенія не можетъ провезти себѣ пропитаніе, нанять квартиру, переѣхать изъ города въ городъ? Это ли свобода, когда семьи, а иногда населеніе цѣлыхъ домовъ выселяются, а имущество выкидывается на улицу, и когда граждане искусственно раздѣлены на разряды, изъ которыхъ нѣкоторые отданы на голодъ и разграбленіе? Это ли свобода, когда никто не можетъ высказать открыто свое мнѣніе, безъ опасенія попасть подъ обвиненіе въ контръ-революціи? Гдѣ свобода слова и печати, гдѣ свобода церковной проповѣди? Уже заплатили своею кровью мученичества многіе смѣлые церковные проповѣдники; голосъ общественнаго и государственнаго осужденія и обличенія заглушень; печать, кромѣ узко большевистской, задущена совершенно.

Особенно больно и жестоко нарушение свободы въ дѣлахъ вѣры. Не проходитъ дня, чтобы въ органахъ вашей печати не помѣщались самыя чудовищныя клеветы на Церковь Христову и ея служителей, злобныя богохульства и кощунства. Вы глумитесь надъ служителями алтаря, заставляете епископовъ рыть окопы (епископъ Тобольскій Гермогенъ) и посылаете священниковъ на грязныя работы. Вы наложили свою руку на церковное достояніе, собразное поколѣніями вѣрующихъ людей и не задумались нарушить ихъ посмертную волю. Вы закрыли рядъ монастырей и домовыхъ церквей, безъ всякаго къ тому повода и причины. Вы заградили доступъ въ Московскій Кремль—это священное достояніе всего вѣрующаго народа. Вы разрушаете исконную форму церковной общины—приходъ, уничтожаете братства и другія церковно-благотворительныя просвѣтительныя учрежденія, разгоняете церковно-епархіальныя собранія, вмѣшиваетесь во внутреннее управленіе Православной Церкви. Выбрасывая изъ школъ священныя изображенія и запрещая учить въ школахъ дѣтей вѣрѣ, вы лишаете ихъ необходимой для православнаго воспитанія духовной пищи.

„И что еще скажу. Не достанетъ мнѣ времени“ (Евр., 11, 32), чтобы изобразить всѣ тѣ бѣды, какія постигли родину нашу. Не буду говорить о распадѣ нѣкогда великой и могучей Россіи, о полномъ разстройствѣ путей сообщенія, о небывалой продовольственной разрухѣ, о голодѣ и холодѣ, которые грозятъ смертью въ городахъ, объ отсутствіи нужнаго для хозяйства въ деревняхъ. Все это у всѣхъ на глазахъ. Да, мы переживаемъ ужасное время вашего владычества, и долго оно не изгладится изъ души народной, омрачивъ въ ней образъ Божій и запечатлѣвъ въ ней образъ звѣря. Сбываются слова

пророка— „Ноги ихъ будутъ ко злу и они спѣшати на пролитіе невинной крови, мысли ихъ—мысли нечестивыя, опустошенія и гибель на стезяхъ ихъ. (Ис., 59, 7).“

Мы знаемъ что Наши обличенія вызовутъ въ васъ только злобу и негодование и что вы будете искать въ нихъ лишь повода для обвиненія насъ въ противленіи власти, но чѣмъ выше будетъ подымать „столпъ злобы“ вашей, тѣмъ вѣрнѣйшимъ будетъ онъ свидѣтельствомъ справедливости нашихъ обличеній.

Не наше дѣло судить о земной власти, всякая власть, отъ Бога допущенная, привлекла бы на себя Наше благословеніе, если бы она воистину явилась „Божіимъ слугою“ на благо подчиненныхъ и была „страшная не для добрыхъ дѣлъ, а для злыхъ“. (Рим., 13, 34). Нынѣ же къ вамъ, употребляющимъ власть на преслѣдованіе ближнихъ истребленіе невинныхъ, простираемъ Мы Наше слово увѣщенія: отпразднуйте годовщину своего пребыванія у власти освобожденіемъ заключенныхъ, прекращеніемъ кровопролитія, насилія, разоренія, стѣсненія вѣры; обратитесь не къ разрушенію, а къ устроенію порядка и законности, дайте народу желанный и заслуженный имъ отдыхъ отъ междоусобной брани. А иначе взыщется отъ васъ всякая кровь праведная, вами проливаемая (Лук., 11, 51), и отъ меча погибнете сами вы, взявшіе мечъ (Мѡ., 26, 52).

*Тихонъ Патріархъ Московскій и всея Россіи.*

13 (26) октября 1918 года.

---

**Постановленіе Высшаго Церк. Управленія относительно  
обнародованія посланія Св. Патріарха къ народнымъ ко-  
миссарамъ.**

Отъ Высшаго Временнаго Церковнаго Управленія на имя Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго; и Алтайскаго, отъ 28/15 іюля с. г. за № 1432 поступило отношеніе слѣдующаго содержанія:

Высшее Временное Церковное Управленіе 26 іюня—8 іюля 1919 г. слушали посланіе Св. Патріарха Московскаго и всея Россіи ТИХОНА отъ 13/26 октября 1918 года, доселѣ еще не бывшее извѣстнымъ въ предѣлахъ Сибири.

Преклоняясь предъ святительскимъ мужествомъ и силою СВЯТѢЙШАГО ПАТРИАРХА ТИХОНА и вознося молитвы ко Всевышнему, да даруетъ ему Господь силу и крѣпость и впредь нести то тягчайшее бремя, которое онъ воспринялъ на рамена свои на благо Св. Церкви Православной и обуреваемого великими испытаніями Отечества нашего, Высшее Временное Церковное Управленіе постановило:

Разослать копіи посланія Св. Патріарха Епархіальнымъ Преосвященнымъ съ предложеніемъ распространить ихъ путемъ печати среди населенія и воинъ, прочесть посланіе въ церквахъ въ первый воскресный день по полученіи его съ соответствующимъ поученіемъ и возношеніемъ моленія ко Господу о дарованіи мира Св. Церкви и Отечеству нашему и о ниспосланіи помощи свыше Св. Патріарху Всероссійскому ТИХОНУ.

О чемъ вслѣдствіе резолюціи Преосвященнѣйшаго Анатолія Епископа Томскаго отъ 15/28 іюля с. г. Томскій Епархіальный Совѣтъ сообщаетъ къ свѣдѣнію и исполненію благочинныхъ и настоятелей церковей Томско-Алтайской епархіи, помѣщая вмѣстѣ съ тѣмъ въ семь номерѣ Томскихъ Епархіальныхъ

Вѣдомостей копію означеннаго посланія Св. Патриарха.

Отъ Томскаго Еперхіального Совѣта.

I.

Вышнимъ Временнымъ Церковнымъ Управленіемъ награждены слѣдующіе священнослужители Томской Епархіи:

*Паллией:*

Протоіерей Гр.-Томской Воскресенской церкви Феодоръ Смиренскій.

Протоіерей Гр.-Томской Преображенской церкви Василій Сиротинскій.

Протоіерей Гр.-Томской Благовѣщенской церкви Сimeонъ Титовъ.

Законоучитель Томскаго Алексѣевскаго Реального Училища протоіерей Георгій Усольцевъ.

Епархіальный Миссіонеръ протоіерей Василій Сиблювъ.

Протоіерей Гр.-Томской Николаевской Тюремной церкви Константинъ Замятинъ.

Протоіерей при пріютѣ „Ясли“ въ гор. Ново-Николаевскій Діомидъ Чернявскій.

Протоіерей Гр.-Кузнецкаго Преображенскаго Собора Павелъ Соколовъ.

Протоіерей с. Калманьской Михаило-Архангельской церкви Феодоръ Сафоновъ.

Протоіерей с. Озерно-Титовской Петропавловской церкви Александръ Маууйловъ.

Сибирской Стрѣлковой дивизіи Протоіерей Николай Шелютто.

*Саномъ протоіерея.*

Священникъ Гр.-Томской Богоявленской церкви Константинъ Лебедевъ.

Предсѣдатель Правленія Томскаго Епархіального Свячаго Завода Священникъ Николай Смиренскій.

Смотритель Томскаго Духовнаго Училища Священникъ Иоаннъ Ливановъ.

Священникъ Николаевской церкви при Томской Земской больницѣ Александръ Артаболовскій.

Законоучитель Томской 1-ой Мужской Гимназии священникъ Михаилъ Солнцева.

Членъ Томскаго Епархіальнаго Совѣта Священникъ Викторъ Лавровъ.

Священникъ Гр.-Казанскаго Спасскаго Собора Василій Бобряковъ.

Священникъ с. Болотнаго Николаевской церкви Веніаминъ Григорьевъ.

Священникъ с. Сорочкинской Вознесенской церкви Викторъ Никольскій.

Священникъ с. Павловской Введенской церкви Константинъ Альбицкий.

Священникъ с. Маслянинскаго Николаевской церкви Евгенийъ Смирновъ.

Священникъ с. Чистюньской Пророко-Ильинской церкви Алексѣй Павловъ.

Священникъ с. Колпашевской Петропавловской церкви Митрофанъ Винокуровъ.

Священникъ стая. Боготоль Томской жел. дор. Аркадій Коронатовъ.

Священникъ с. Журавлихинской Покровской церкви Алексѣй Сосуновъ.

Священникъ с. Угуйской Введенской церкви Василій Вавиловъ.

*Золотымъ наперснымъ крестомъ.*

Протоіерей Гр.-Земногорскаго Преображенскаго Собора Николай Дятлевъ.

Священникъ Гр.-Томскаго Троицкаго Кафедральнаго Собора Елпидифоръ Каменскій.

Смотритель Томскаго Епархіальнаго Свячнаго Завода священникъ Сергій Извъковъ.

- Священникъ Гр.-Томской Петропавловской церкви Феодоръ  
Усевичъ,  
Священникъ Николаевской церкви стан. „Томскъ 2-й Ильи  
Коровинъ,  
Священникъ Гр.-Калуской Иоанно-Предтеченской церкви  
Евгеній Вѣлюсовъ.  
Священникъ Гр.-Каменской Михаило-Архангельской цер-  
кви Владиміръ Калугинъ,  
Священникъ с. Репьевской Николаевской церкви Але-  
ксандръ Даевъ,  
Священникъ Гр.-Бійской Александро-Невской церкви Але-  
ксандръ Яхонтовъ,  
Священникъ с. Усятской Пророко-Ильинской церкви Ми-  
хаиль Безсоновъ,  
Священникъ с. Шарчинской Николаевской церкви Сергій  
Толмачевъ,  
Священникъ с. Анисимовской Пророко-Ильинской церкви  
Василій Заводовскій,  
Священникъ с. Булатовской Николаевской церкви Павелъ  
Чемодановъ,  
Священникъ с. Сосно-Острожской Преображенской церкви  
Павель Вехтеревъ,  
Священникъ с. Болотинской Николаевской церкви Николай  
Вознесенскій,  
Священникъ с. Тяжинской Николаевской церкви Іоаннъ  
Коронатовъ,  
Священникъ с. Миоровской Бегородице-Казанской церкви  
Павель Донорскій,  
Священникъ с. Семено-Красиловской Вознесенской церкви  
Василій Смольяниковъ,  
Священникъ с. Соболовской Богоявленской церкви Іоаннъ  
Колмаковъ,  
Священникъ станицы Николаевской, Николаевской церкви  
Дмитрій Доброхотовъ,  
Священникъ с. Новиковской Михаило-Архангельской церкви  
Михаиль Орловъ,

Священникъ с. Нарынскакой Свято-Троицкой церкви,  
Иосифъ Шулгинъ,

Священникъ с. Зырянской Богоявленской церкви Арсеній  
Троицкій,

Священникъ с. Шичуновской Вознесенской церкви Петръ  
Шебалинъ,

Священникъ с. Карасевской Николаевской церкви Порфи-  
рій Васильевъ,

Священникъ с. Рождественской Христорождественской церкви  
Константинъ Пашевъ,

Священникъ с. Кожевниковской Георгіевской церкви Гри-  
горій Богатыревъ,

Германахъ Доминъ, состоящій при часовнѣ пріюта „Ясли“  
въ гор. Новоиколаевскѣ,

*Саномъ Игумена.*

Священникъ 7-го Кузнецкаго Полка Германахъ Никонъ,  
*Благословеніемъ Высшаго Временнаго Церковнаго Правленія  
съ выдачею грамоты;*

Законоучитель Суслевскаго двухкласснаго училища священ-  
никъ Николай Виноградовъ.

---

*О. о. Законоучителямъ Начальныхъ и Высшихъ  
Начальныхъ училищъ Томской епархіи.*

Вслѣдствіе донесенія одного изъ Инструкторовъ по народному образованію о томъ, что нѣкоторые Законоучители не посѣщаютъ школъ по цѣлымъ мѣсяцамъ, другіе командируютъ за себя на уроки Закона Божія постороннихъ лицъ, Еп. Совѣтъ постановилъ и Его Преосвященство утвердилъ: поставить о. о. Законоучителей въ извѣстность, что противъ уклоненія отъ исполненія законоучительскихъ обязанностей будутъ приниматься самыя рѣшительныя мѣры, до отстраненія отъ законоучительства и перемѣщенія на нисшія церковнослужительскія мѣста и въ другіе

худшіе приходы—включительно. Предѣльной нормой для приходскихъ священниковъ 18 уроковъ въ недѣлю (если всѣ школы въ одномъ селеніи), для безприходныхъ 30 уроковъ. Священники, имѣющіе въ школахъ своего прихода уроковъ Закона Божія болѣе указанной нормы, а равно и тѣ, которые по обилію приходскихъ дѣлъ не находятъ возможнымъ заниматься и указанное число уроковъ, должны къ началу учебнаго года заявить объ этомъ съ указаніемъ правоспособныхъ лицъ, коимъ можно было бы поручить преподаваніе Зак. Божія. Во всякомъ случаѣ замѣна законоучителя другимъ лицомъ безъ согласія Школьнаго Отдѣла и безъ утвержденія Епархіальнаго Епископа—не допустима. О назначеніи уроковъ Закона Божія на часы, наиболѣе свободные для законоучителей и оперенесеніе этихъ уроковъ въ Великому постѣ на наиболѣе свободные дни въ недѣлѣ о. о. законоучители входятъ въ соглашеніе съ Школьными Совѣтами, о чемъ Епарх. Совѣтъ вошелъ съ заявленіемъ въ уѣздные Школьные Отдѣлы.

5/18 VII 1919.

#### Лѣтняя архипастырская поѣздка по епархіи.

Въ лѣтнюю свою поѣздку Преосвященный Анатолій въ текущемъ году собрался въ концѣ іюня мѣсяца, дождавшись возвращенія въ г. Томскъ своего викарія, Преосвященнаго Гавріила, изъ поѣздки въ Барнаулъ.

Принимая во вниманіе, что южные уѣзды епархіи обслуживаются Преосвященными барнаульскимъ и бійскимъ, Преосвященный Анатолій направилъ свой путь въ этотъ выѣздъ въ сѣверо-западную часть своей епархіи, въ предѣлы такъ называемаго Урмана, въ отдаленный уголь Каинскаго уѣзда. По пути же останавливался на нѣкоторыхъ станціяхъ Томской и

Омской дороги. Первая остановка—на станціи Яшкино. Въ Яшкино имѣется цементный заводъ, гдѣ работаетъ отъ 600 до 1000 ч. рабочихъ. Оборудование цементнаго завода образцовое. При заводѣ имѣется механическая бондарная, выдѣлывающая до полумилліона боченковъ для отправки цемента. На ст. Яшкино была отслужена литургія, и несмотря на то, что день былъ будній, церковь—вагонъ наполнилась народомъ. Владыко со своими спутниками потомъ внимательно осматривалъ работы на заводѣ, и въ бондарнѣ. На ст. Яшкино можно было-бы открыть приписную церковь съ постояннымъ священникомъ, о чемъ Преосвященный намѣренъ возбудить вопросъ передъ Акціон. Обществомъ, хозяиномъ завода, во главѣ котораго стоятъ инженеръ М. Джуричъ, М. Головинъ и др.

Послѣ немногихъ и кратковременныхъ остановокъ: въ Тутальской, на Юргѣ, Таскаевѣ, гдѣ былъ остановленъ уѣздный миссіонеръ Люстрицкій, —церковь—вагонъ около 5 часовъ вечера прибылъ въ д. Чебулу. Въ 6 часовъ началось всенощное бдѣніе. Служба совершалась св. безсребренникамъ Киру и Іоанну; проповѣдь на евангельское чтеніе—о мученическомъ подвигѣ вѣрныхъ истинѣ. Депутація отъ мѣстныхъ жителей—отъ Таганаевки, Чебулы и др. поселковъ, допозда засидѣлась у Владыки, ходатайствуя и обсуждая вопросъ о построеніи въ Чебулѣ собственной церкви. Чебула и др. окружающіе поселки приписаны къ Ояшенскому приходу, но причтъ Ояшинской церкви не имѣетъ возможности исполнять свои обязанности ввиду того, что въ Ояшинскомъ приходѣ имѣются болѣе 20 деревень, стоящихъ на большомъ разстояніи отъ церкви и другъ отъ друга. Въ проектируемый приходъ могли-бы войти поселки: Чебулинскій—40 дв., Тоганаевскій—50, Старая Чебула—40, Ракитовскій,—40, Кривояшинскій—

10—15, Смирновскій—поселки 1 и 2-й по—20, Ново-вознесенскій—15, Черепаха и болтинскаго участка,— всего до 455 домовъ съ двухъ съ половиной тысячнымъ населеніемъ.

Вопросъ о дѣленіи Ояшинскаго прихода давно назрѣлъ, но трогать его опасно, потому-что рѣшеніе его можетъ окончиться полнымъ распаденіемъ всего прихода. Станція Ояшъ тоже мечтаетъ о своей церкви. Станціонный посёлокъ насчитываетъ у себя до 70 дворовъ, рядомъ деревня Вороновка—130 дворовъ—пос. Кузнецкій—60 дворовъ. Такимъ образомъ имѣя населенія болѣе 2-хъ тысячъ, ояшинцы тоже могутъ составить самостоятельный приходъ, особенно, если прикнуть къ нимъ сосѣдніе малые поселки.

Но у поселковъ Бабаево, Камышенка, Шумиха, насчитывающихъ до 300 дворовъ, есть стремленіе къ отдѣленію въ третій самостоятельный приходъ. Время покажетъ, какъ вырѣшатся пожеланія ояшинскихъ прихожанъ о раздѣленіи на отдѣльные приходы. Преосвященный благословилъ и чебулинцевъ и ояшинцевъ прислать приговора съ ходатайствомъ о разрѣшеніи построить въ Чебулѣ и на ст. Ояши церкви и обѣщалъ прислать хотя бы временныхъ священниковъ. Главнымъ побужденіемъ къ посылкѣ священниковъ является отсутствіе въ деревенскихъ школахъ законоучителей. Причтъ ояшинской церкви, хотя и двухкларный, не успѣваетъ обслуживать всѣ школы въ приходскихъ деревняхъ. Дороговизна сообщенія, а также и неправопособность всѣхъ членовъ причта законоучительствовать въ прошломъ учебномъ году многія школы оставили безъ Закона Божія. Новый настоятель Ояшинской церкви (о І. Овсянниковъ) вѣроятно озаботится вырѣшить передъ началомъ новаго учебнаго года вопросъ о законоучительствѣ основательнѣе, чѣмъ было раньше. На помощь ему въ желѣзнодорожныхъ школахъ придетъ новый

священникъ вагона—церкви, назначенный наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ этихъ школахъ.

28 іюня ст. ст. утромъ въ 7 часовъ литургію служилъ о. Евгенийъ Гнѣдовскій; было очень много младенцевъ—причастниковъ.

Преосвященный говорилъ проповѣдь, а послѣ литургіи принималъ депутацію, которая жаловалась на то, что въ ихъ двухъ школахъ нѣтъ законоучителей и ходатайствовала о разрѣшеніи построить свою церковь и открыть самостоятельный приходъ въ Новыхъ Ояшахъ. Преосвященнымъ были сдѣланы указанія, какъ вести дѣло открытія.

28 вечеромъ церковь—вагонъ прибылъ въ Ново-Николаевскъ. Въ 6 час. вечера Преосвященный служилъ всенощную и проповѣдывалъ въ городской Кладбищенской церкви.

*(Прод. слѣдуетъ).*

**Поѣздка Преосвященнаго Гавріила, Епископа Барнаульскаго въ г. Барнаулъ, Барнаульскій уѣздъ и уѣзды съ ними смежные.**

Преосвященный Гавріиль въ г. Барнаулъ выѣхалъ 30 апрѣля с. г. и возвратился въ Томскъ 15 іюня. Въ г. Барнаулѣ онъ совершилъ богослуженія во всѣхъ храмахъ (за исключеніемъ храма Св. Троицы) и 9 мая возглавлялъ крестный ходъ изъ Собора въ женскій монастырь. Въ крестномъ ходѣ участвовало до 8000 богомольцевъ. 19 мая ѣздилъ въ с. Шаховское и затѣмъ Павловское по случаю принесенія туда иконы Св. Великомученика Пантелеимона, и служилъ въ этихъ селахъ литургіи. 27 мая совершилъ закладку желѣзно-дорожнаго храма въ Барнаулѣ. Съ 29 мая по 2 іюня ѣздилъ въ г. Бійскъ для устройства дѣлъ по арендѣ дома для викаріата.

2 июня посѣтилъ с. Чесноковку и бесѣдовалъ здѣсь съ народомъ. 7 июня на пароходѣ выбылъ въ г. Камень. Здѣсь Владыка совершилъ закладку богадѣльни, устраиваемой Скорбященскимъ Братствомъ, а 9 июня за литургіей возвелъ въ санъ протоіерея настоятеля Каменскаго храма о. Герасима Рѣпьева. 10—12 Преосвященнымъ были посѣщены села Заковряжино, Крутиха, Прыганка, Волчиха, Бурлинская и Гонохова, гдѣ совершены были молебныя пѣнія съ акафистомъ, а въ Прыганкѣ и Гоноховѣ, кромѣ того, еще и литургии.

Всюду за богослуженіемъ Преосвященный говорилъ народу поученія и устраивалъ народное пѣніе а съ причтами велъ архипастырскую бесѣду о наилучшей организациі уставнаго церковнаго пѣнія и уставнаго же совершенія богослуженія.

Народъ всюду собирался на богослуженія во множествѣ и принималъ Преосвященнаго Архипастыря съ любовію.

## ПАСТЫРСКОЕ ПОУЧЕНІЕ

о значеніи и необходимости точной регистраціи православнаго приходскаго населенія.

*„Такъ говоритъ Господь Богъ: вотъ Я Самъ, отыщу овецъ Моихъ и осмотрю ихъ. Какъ пастухъ повѣряетъ стадо свое въ тотъ день, когда находится среди стада своего разсыяннаго, такъ Я пересмотрю овецъ Моихъ и высвобожу ихъ изъ всѣхъ мѣстъ, въ которыя они были разсыяны въ одинъ день облачный и мрачный“. (Иезек. 34, 11—12).*

Такъ говорилъ Господь Богу устами св. пророка Іезекіиля народу Израильскому въ дни великой государственной и религіозной разрухи, сопровождавшейся

всевозможными бѣдствіями—войной, плѣномъ и, наконецъ, лишеніемъ народа какой бы то ни было государственной самостоятельности.

Виновниками этой разрухи Гос одь объявляетъ пастырей народа Израильскаго, подь которыми Онъ разумѣетъ не только ветхозавѣтныхъ священниковъ, но и всѣхъ начальниковъ народа—царей, князей, судей и проч. Всѣ эти вожди народные были безпечные, „не пасли, по словамъ пророка, стадо свое“, а заботились только о себѣ, о своихъ выгодахъ и удовольствіяхъ (Иезек. 34, 3).

Благодаря этой безпечности, „разсѣялись овцы безъ пастыря и, разсѣявшись, сдѣлались пищею всякому звѣрю полевому“. „Блуждаютъ овцы Мои, говоритъ Господь черезъ пророка,—по всѣмъ горамъ и по всякому высокому холму и никто не развѣдываетъ о нихъ, и никто не ищетъ ихъ“ (Иезек. 34, 5—6). Такъ народъ Израильскій, нѣкогда крѣпкій вѣрою въ Бога истиннаго, благочестивый по жизни, вѣрный закону Божию и завѣтамъ своихъ предковъ, вдругъ оказывается разьединеннымъ, безсильнымъ и нравственно разложившимся. Напали на него враги и онъ не устоялъ, былъ побѣжденъ, взятъ въ плѣнъ и разсѣянъ по чужимъ странамъ. Тогда Господь, не желая допустить свой избранный народъ до окончательной гибели, отстраняетъ недостойныхъ и безпечныхъ пастырей и Самъ Себя объявляетъ Пастыремъ Израиля. „Я Самъ, говоритъ Онъ черезъ пророка,—отыщу овецъ Моихъ и онѣ не будутъ уже расхищаемы“ (Иезек. 34, 22).

Такъ Господь Пастырь Небесный водворяетъ порядокъ въ Своемъ разсѣянномъ и погибшемъ стадѣ.

Здѣсь достопримѣчательно то, что Божественный Пастырь начинаетъ собираніе Своего разсѣяннаго стада не только съ отысканія разбѣжавшихся овецъ, но и осмотра ихъ. Не всякую изъ пойманныхъ овецъ Онъ принимаетъ въ стадо Свое, а лишь тѣхъ, которыя окажутся здоровыми, незараженными никакой болѣзью.

Пастырь Небесный знаетъ, что въ прожитый народомъ „день облачный и мрачный“, когда грѣховная зараза и духовное растлѣніе свободно отравляли человѣческія души, многія овцы стада могли заболѣть грѣховной проказой, а, войдя въ составъ собираемаго стада, могли бы заразить и прочихъ здоровыхъ овецъ...

Возлюбленные о Господѣ братія и сестры. Вы знаете, что и наше несчастное отечество, какъ древній Израиль, переживаетъ нынѣ „день облачный и мрачный“ — день величайшей и родной смуты, которая разсѣяла на Святой Руси нѣкогда великое и вѣрное стадо Христово. Смута эта разстроила у насъ не только государственный и общественный порядокъ, — она тяжело отразилась и на жизни церковной.

Начавшаяся въ февралѣ 1917 года революція приняла явно безбожный характеръ. Какъ грязный кровавый потокъ, прокатилась она по всему лицу земли русской, увлекая въ своемъ теченіи слабыя и неутвержденные въ вѣрѣ Христовой души. Революція выродилась въ большевизмъ со всеми его зѣрствами и насильями. Среди нѣкогда глубоко вѣрующаго и преданнаго Православной Церкви народа всюду появились явные богоотступники, дерзко возстающіе противъ св. вѣры Христовой.

Много зла такіе люди приносятъ въ православныхъ приходахъ, пребывая среди вѣрующихъ на одинаковыхъ со всеми православными прихожанами правахъ и участвуя въ приходскихъ собраніяхъ съ правомъ рѣшающаго голоса. Они сѣютъ смуту среди приходской молодежи, распространяютъ безбожіе и безнравственность, вооружаютъ народъ противъ церковной власти и духовенства, и проч.

Благодаря этому въ приходахъ замѣчается полное разстройство и беспорядокъ; уровень религіозно-нравственной жизни населенія все болѣе понижается. Русь Православная превращается въ какую то полуязыческую страну, христіанское званіе становится пустымъ звукомъ.

Если бы умершіе отцы и дѣды наши встали теперь изъ гробовъ своихъ, то они, вѣроятно, не узнали бы родной земли и не захотѣли бы жить съ своими потомками.—

Возлюбленные о Господѣ братіе и сестры. Такъ жить, какъ мы живемъ теперь, больше нельзя. Если мы вѣруемъ во Христа и св. Церковь, если мы желаемъ, чтобы святая православная вѣра и жизнь христіанская процвѣтали и развивались въ нашемъ отечествѣ и, какъ было въ старь, служили ему опорой, охраной и защитой отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, то должны теперь же принять мѣры къ правильному устроению своей церковно-общественной жизни.

Извѣстно вамъ, что въ 1917 году въ Москвѣ открылъ свои засѣданія Всероссійскій Соборъ Православной Церкви, состоящій изъ епископовъ, священниковъ, діаконовъ и мірянъ. Этотъ Священный Соборъ особое вниманіе обратилъ на устроение приходской жизни, отъ правильнаго теченія которой, несомнѣнно, зависитъ и общее благосостояніе Церкви Христовой. Для того, чтобы православные христіане, объединяясь въ приходскія общины вокругъ своихъ святыхъ храмовъ, жили и дѣйствовали въ согласіи съ закономъ Божиимъ и правилами св. Церкви, созидая дѣло своего спасенія и помогая въ этомъ другъ другу, Священный Соборъ выработалъ новый **Приходскій Уставъ**, въ которомъ даются указанія, какъ нужно устроить приходскую общину. Въ основу этого устава Соборомъ положена та мысль, что членами православнаго прихода могутъ быть только истинно-вѣрующіе православные христіане, повинующіеся своему Архипастырю—Епископу и руководствуемые въ духовной жизни поставленнымъ отъ него настоятелемъ—священникомъ (Прих. Уст. ст. 1).

Соборъ установилъ, что отнынѣ каждый прихожанинъ долженъ принимать участие въ жизни своего прихода и усердно исполнять соединенныя съ христіанскимъ званіемъ обязанности.

Каждый прихожанинъ, говорится въ Уставѣ, долженъ содѣйствовать благосостоянію своего прихода въ религіозно - нравственномъ и другихъ отношеніяхъ, участвовать въ богослуженіи, соблюдать посты, исповѣдываться и пріобщаться св. Тайнъ, принимая участіе въ дѣлахъ благотворительности, христіанскаго просвѣщенія и взаимопомощи“ (ст. 25).

Изъ этого слѣдуетъ, что новый приходскій Уставъ не даетъ въ приходѣ мѣста лишнимъ христіанамъ, не желающимъ подчиняться правиламъ и обычаямъ св. Церкви, непосѣщающимъ храма Божія, уклоняющимся отъ исповѣди и т. п. Новый Приходскій Уставъ представляетъ самому собранію прихожанъ заботиться о достоинствѣ и высотѣ жизни христіанской общины, даетъ ему право не допускать въ христіанскую среду людей невѣрующихъ во Христа, богоотступниковъ—хулителей Церкви и ведущихъ не христіанскую порочную жизнь (Прих. Уст. ст. ст. 45 56 п. II). Отнынѣ приходское Собраніе имѣетъ право исключать изъ своей среды всѣхъ подобныхъ людей, дабы они не соблазняли и не соврашали другихъ.

При такомъ порядкѣ каждая приходская община должна всегда имѣть на счету всѣхъ своихъ дѣйствительныхъ членовъ, вѣрныхъ и послушныхъ сыновъ св. Церкви, чтобы не смѣшивалъ ихъ съ другими,—проживающими въ предѣлахъ прихода, но совершенно чуждыхъ православной Церкви, лицами. Въ этихъ видахъ Священный Соборъ установилъ ввести въ каждомъ приходѣ особую приходскую книгу, въ которую мѣстный причтъ обязанъ вносить всѣхъ православныхъ съ ихъ семьями, отмѣчая въ ней всѣ необходимыя свѣдѣнія, касающіяся возраста, пола, званія, рода занятій или службы, семейнаго положенія и проч. (Прих. Уст. ст. 22).

Для того чтобы быть внесеннымъ въ приходскую книгу, каждый прихожанинъ долженъ заявить объ этомъ

мѣстному причту, причѣмъ нужно помнить, что всякій записавшійся въ книгу тѣмъ самымъ приобретаетъ право дѣйствительнаго члена прихода и, вмѣстѣ съ тѣмъ, принимаетъ на себя обязательства участвовать, наравнѣ съ прочими прихожанами, въ содержаніи приходскаго храма, причта и прочихъ—приходскихъ учрежденій.

При настоящихъ условіяхъ церковно-общественной жизни, о которыхъ мы говорили выше, такой порядокъ совершенно необходимъ. Только этимъ способомъ и можно собрать то единое дружное и крѣпкое стадо разсѣянныхъ нынѣшней безбожной революціей христовыхъ овецъ, дать возможность всѣмъ вѣрующимъ сынамъ и дочерямъ Православной Церкви оградить себя отъ растлѣвающихъ и губельныхъ вліяній настоящаго вѣка лукаваго, когда, повидимому, исполняются предсказанія св. Апостола о появленіи въ мірѣ Вожіемъ „наглыхъ ругателей, поступающихъ по своимъ похотямъ (2 Петр. 3, 3)“ „отвергающихъ искупившаго ихъ Господа (2 Петр. 2, 1)“, „произносящихъ надутое пустословіе и уловляющихъ въ плотскія похоти и развратъ (2 Петр. 2, 18)“ „неутвержденныхъ въ вѣрѣ чадъ Церкви, которымъ эти богоотступники, будучи рабами тлѣнія, обѣщаютъ свободу (2 Петр. 2, 19)“.

Въ голосѣ Священнаго Всероссійскаго Собора, призывающаго всѣхъ вѣрныхъ чадъ Церкви сплотиться въ дружныя приходскія общины и стать на защиту св. вѣры Христовой отъ растлѣвающаго души человѣческаго безбожія, не слышится ли намъ, братіе, голосъ Единаго Небеснаго Пастыря, Который въ ветхозавѣтныхъ времена говорилъ черезъ пророка Іезекіилія: „Я Самъ отыщу овецъ Моихъ и осмотрю ихъ“.

Воистину голосъ Собора—голосъ Церкви, въ которой живетъ и дѣйствуетъ Утѣшитель—Духъ Святыи. Онъ, наставляющій Церковь Христову на всякую истину (Іоан. 16, 13), внушилъ нашему Священному Собору призвать всѣхъ вѣрующихъ къ устроенію всей духов-

ной жизни на началах Христіанскаго братства и взаимопомощи, что и достижимо лишь въ условіяхъ приходской жизни, создаваемой по правиламъ, установленнымъ Соборомъ.

Возможно, что люди недоброжелательные Православной Церкви, особенно же зараженные духомъ большевизма, будутъ всячески противодействовать дѣлу возрожденія приходской жизни и, въ частности, будутъ возбуждать прихожанъ противъ записи въ приходскую книгу, и истолковывая эту записъ, какъ новый способъ взиманія съ народа налоговъ на Церковь и т. п. Возможно даже, что враги Церкви будутъ употреблять съ этой цѣлью какія либо угрозы и даже насилья, какъ это было уже въ нѣкоторыхъ приходсахъ Сибири (Рус. Рѣчь № 122).

Но, возлюбленные братіе, не слушайте враговъ Христовой вѣры, будьте тверды въ своемъ христіанскомъ дѣланіи, не взирая на угрозы, спѣшите скорѣе сплотиться въ дружную христіанскую семью. Тогда не страшны будутъ вамъ угрозы враговъ. „Все дѣлайте безъ ропота и сомнѣнія, чтобы быть вамъ неукоризненными и чистыми чадами Божиими, непорочными среди строптиваго и развращеннаго рода. (Фил. 2, 14—15)“.

**Открытіе кратко-срочныхъ псаломщическо-учительскихъ курсовъ въ Епархіальномъ имени И. М. Некрасова домѣ, въ г. Томскѣ.**

30 іюня (нов. ст.) сего 1919 года инвалиды, проживающіе въ Епархіальномъ домѣ, подали на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго и Алтайскаго, прошеніе, въ которомъ высказали, что они, желая быть сколько-нибудь полезными членами для нашей родины и не быть въ въ тягость другимъ, хотѣли бы послужить церкви Божіей или начальной школѣ, — въ качествѣ псаломщиковъ или учителей начальной школы; но не имѣя необходимыхъ для сего знаній, они просятъ Его

Преосвященство организовать для них краткосрочные курсы. Преосвященнѣйшій Владыка отнесся вполне благожелательно къ ихъ просьбѣ. По Его распоряженію было созвано собраніе изъ членовъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Епархіальнаго Совѣта, на которомъ было постановлено: 1) организовать краткосрочные псаломщическо-учительскіе курсы въ Томскѣ на 20—25 человекъ, съ 1-го іюля по 15-е августа (ст. ст.) для проживающихъ въ Епархіальномъ домѣ инвалидовъ, а также для церковниковъ и псаломщиковъ, желающихъ прослушать означенные курсы и проживающихъ въ г. Томскѣ, которыхъ и пригласить чрезъ напечатаніе объявленія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и „Сибирской Жизни“; 2) пригласить для веденія курсовъ слѣдующихъ лицъ: а) протоіерея о. Θεодора Смиренскаго—завѣдующимъ курсами, преподавателемъ Закона Божія и наблюдателемъ за курсистами во время посѣщенія ими богослуженій въ Воскресенской церкви, гдѣ онъ, Смиренскій, состоитъ настоятелемъ церкви; б) священника о. Николая Васильева—преподавателемъ церковнославянскаго языка и терминологіи, а также церковнаго устава и церковнаго письмоводства; в) діакона Виктора Ядришникова—преподавателемъ пѣнія и регенства, а для преподаванія русскаго языка и арифметики пригласить въ помощники ему жену его—учительницу гимназіи Марію Ив. Ядришникову; 3) отпустить изъ суммъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта на устройство курсовъ 5 тысячъ рублей (на вознагражденіе преподавателей) и 1000 руб. на письмоводство и канцелярскія принадлежности; 4) учебники и учебныя пособія и музыкальные инструменты, необходимые для веденія курсовъ истребовать изъ Губернскаго Школьнаго Совѣта, гдѣ находится курсовая бібліотека съ учебниками, учебными пособіями и музыкальными инструментами, принадлежавшими

Епархіальному Училищному Совѣту и отобранными Совѣтскою властію въ 1918 году.

Въ исполненіе означеннаго опредѣленія, утвержденнаго Его Преосвященствомъ, были приглашены вышепоименованныя лица, и всѣ они выразили свое согласіе, за исключеніемъ Маріи Ив. Ядришниковой, вмѣсто которой, вслѣдствіе ея отказа отъ предложенія, были приглашены о. Завѣдующимъ курсами для преподаванія ариѳметики (предмета и методики) учитель Политехническаго училища Пантелеимонъ Гр. Богдановъ и по Русскому языку (предмета и методики) учительница Гимназіи и Политехническаго училища Ольга Ив. Иванова.

Съ благословенія Его Преосвященства, курсы открыты 1-го іюля (ст. ст.) послѣ молебнаго пѣнія, совершеннаго, за отъѣздомъ Преосвященнаго Владыки Анатолія для обозрѣнія епархіи, Преосвященнымъ Гавріиломъ, Епископомъ Барнаульскимъ, въ сослуженіи съ Предсѣдателемъ Училищнаго Совѣта протоіереемъ Пѣтромъ Мстиславскимъ и Завѣдующимъ курсами протоіереемъ Феодоромъ Смиренскимъ. Всѣ присутствовавшіе на молебнѣ преподаватели и ученики—курсисты были окроплены св. водою и призваны въ краткой рѣчи Его Преосвященствомъ къ исполненію своихъ обязанностей по своему сердечному желанію, съ которымъ они приступаютъ къ своему дѣлу, съ молитвою къ Богу. Къ рѣчи Преосвященнѣйшаго Гавріила присоединилъ краткую рѣчь и завѣдующій курсами прот. Ф. Смиренскій, который указалъ на заслуги инвалидовъ предъ отечествомъ и на важность и высоту этого служенія, къ которому они будутъ призваны и подготовлены на курсахъ. Послѣ молебнаго пѣнія и отбытія Преосвященнѣйшаго Гавріила тотчасъ состоялось первое засѣданіе руководителей курсами, на которомъ были рассмотрѣны прошенія лицъ, желающихъ про-

слушать курсы. Всѣ заявившіе о своемъ желаніи были приняты на курсы, при чемъ оказалось всѣхъ принятыхъ 39 ч., изъ которыхъ 26 инвалидовъ и 13 церковниковъ. На этомъ же собраніи было составлено росписаніе уроковъ,—при чемъ была принята во внианіе неодинаковая степень подготовленности къ курсамъ лицъ, заявившихъ о своемъ желаніи прослушать курсы, такъ какъ нѣкоторые изъ нихъ имѣли образованіе за 4 класса нисшей школы, другіе имѣли только домашнее образованіе. Пришлось курсистовъ подраздѣлить на двѣ группы,—и, соотвѣтственно сему, уроки распредѣлить слѣд. образомъ:

#### Въ недѣлю.

Законъ Божій 3 ур. (1-я гр.) и 5 ур. (2-я гр.);

Русскій языкъ 4 ур. (1-я гр.) и 5 ур. (2-я гр.);

Ариѳметика 4 ур. (1-я гр.) и 5 ур. (2-я гр.);

Исторія 3 ур. (1-я гр.) и 4 ур. (2-я гр.);

Географія 2 ур. (1-я гр.) и 3 ур. (2-я гр.);

Церк. Уставъ 4 ур. (1-я гр.) и 3 ур. (2-я гр.);

Слав. языкъ 5 ур. (1-я гр.) и 2 ур. (2-я гр.);

Пѣніе 4 ур. (1-я гр.) и 4 ур. (2-я гр.);

Такимъ образомъ въ продолженіи 6 недѣль (съ 1-го іюля по 15 августа) на Законъ Божій будетъ употреблено 48 уроковъ, на Русскій яз. 54 ур., на Ариѳметику 54 ур., на Исторію 42 ур., на Географію 30 ур., на Церк. Уставъ 42 ур., на Славянскій яз. 42 ур. и на Пѣніе 48 уроковъ; всего 360 уроковъ.

Съ 2-го іюля (ст. ст.) сего 1919 года краткосрочные курсы регулярно ведутся по двумъ программамъ: 1) По программѣ для лицъ, ищущихъ псаломщической должности, утвержденной Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анатолиемъ, Епископомъ Томскимъ и Алтайскимъ 29 окт. 1915 года и 2) по программѣ на званіе учителя или учи-

тельницы церковно-приходской школы, изданной Училищнымъ Совѣтомъ при Свят. Синодѣ, 1913 г.

Учебники и учебныя пособія для курсовъ были доставлены въ большинствѣ Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ, отчасти же были пополнены о. За-вѣдующимъ изъ другихъ учебныхъ заведеній. Губернскій же Школьный Совѣтъ въ возвращеніи курсовой библіотеки Епарх. Училищному Совѣту отказалъ, присовокупивъ при этомъ, что курсовая библіотека теперь принадлежитъ ему, Губернскому Школ. Совѣту и возвращена быть не можетъ. Однако подобное несочувствіе Губернскаго Школьнаго Совѣта не отразилось задержкою для веденія курсовъ,—и въ настоящее время курсисты со всею ревностію занимаются подготовкою, при помощи опытныхъ руководителей, къ предназначенной имъ цѣли,—быть псаломщикомъ-учителемъ: они ежедневно посѣщаютъ богослуженіе, совершаемое въ Воскресенской церкви, читаютъ и поютъ на клиросѣ, участвуютъ при совершеніи церковныхъ требъ; послѣ сего дообѣденное время посвящаютъ на изученіе преподавательныхъ предметовъ, а вечеромъ слушаютъ чтеніе лекцій и занимаются изученіемъ пѣнія. Чтеніе лекцій ежедневно начинается въ 6 часовъ вечера и продолжается до 10 часовъ; дается всего въ день по 5 уроковъ; въ субботу начало уроковъ бываетъ въ 12 часовъ дня, въ виду того, что въ 6 часовъ вечера въ субботу совершается всенощное бдѣніе. Такъ съ помощію Божію и съ благословенія Его Преосвященства сьорганизовались и ведутся краткосрочныя псаломщическо-учительскіе курсы.

Горячо желаемъ успѣха курсамъ въ достиженіи постановленной ими цѣли.

---

## Вѣсти изъ - Москвы.

12 іюля былъ принятъ Верховнымъ Правителемъ только что прибывшій изъ Москвы членъ Всероссийскаго Священнаго Собора свящ. Нѣжинцевъ, который передалъ Верховному Правителю привѣтъ и благословеніе Патриарха Тихона вмѣстѣ съ сердечной просьбой жителей Первопрестольной скорѣе спасти ихъ отъ голода, холода, гнета и жестокихъ насилій.

По словамъ о. Нѣжинцева, Москва представляетъ изъ себя разоренный и опустошенный варварами городъ. Магазины заколочены, вывѣски сняты, стекла вездѣ повывбиты, парки, сады и прочія насажденія въ полномъ пренебреженіи, на улицахъ и площадяхъ грязь и нечистоты: жизнь совершенно замерла; трамвай ходитъ только по главнымъ улицамъ и то крайне неисправно. Съ наступленіемъ вечера люди сидятъ въ темнотѣ; ни керосина, ни свѣчей, ни спичекъ; кой-гдѣ огонь поддерживается цѣлый день, а вечеромъ его разносятъ сосѣди по домамъ. Хлѣба нѣтъ, сахара нѣтъ, о чаѣ и говорить нечего, жители давно уже пьютъ настой изъ разныхъ растений, ни мяса, ни масла, ни крупы, ни картофеля; если и можно что найти, то только съ величайшими усиліями и по баснословно высокимъ цѣнамъ. Изъ прохладительныхъ напитковъ только простая вода и то по высокой цѣнѣ. На вокзалахъ стаканъ чаю—бурды конечно, безъ сахара 4—5 рублей. Торговля только изъ подъ полы. За отсутствіемъ топлива разбираются деревянные дома для топки каменныхъ.

Всѣ жилища помѣщенія уплотнены рабочими и красноармейцами и вся Москва представляетъ изъ себя по виду и запаху казарму: въ любой комнатѣ, во любомъ домѣ установлены въ 2—3 ряда кровати, а „для порядка“ въ каждомъ дворѣ имѣется штатъ красноармейцевъ, отъ послѣднихъ не избавлены

и покои Патриарха, гдѣ въ столовой постоянно дежурятъ два красноармейца съ ружьями. выѣздъ Патриарху изъ Троицкаго подворья воспрещенъ, а доступъ къ нему свободенъ. Учебныя заведенія большой частью закрыты, а если нѣкоторыя существовали, то учащіеся обязаны были ежедневно приносить съ собой одно полѣно дровъ.

Чѣмъ питается населеніе и какъ оно живетъ, я не знаю.—говорилъ о. Нѣжинцевъ, не только—и люди стали какіе то странные, раздражительные, худалые, носы заострились, глаза углубились, щеки впали, нѣкоторые еле передвигаютъ ноги, а болѣе счастливые умираютъ тысячами. Матери не переносятъ страданій своихъ дѣтей. Многіе обезумѣли. Умираютъ отъ тифа, голода, холода, пуль, штыковъ и меча. Живется хорошо, вольно и свободно только комиссарамъ и ихъ приспѣшникамъ, да нѣкоторымъ „дѣвицамъ“, послѣднія наряжаются въ самые дорогіе наряды и, почти, постоянно разѣзжаютъ на автомобиляхъ и рысаклахъ, все остальное населеніе полуразуты, полураздѣты. Не раздаются въ Москвѣ ни музыка, ни пѣніе, ни смѣхъ, ни радость: всюду слезы и слезы. Дорогие и историческіе памятники сняты и вмѣсто нихъ торчатъ новые. Икона, что была на стѣнѣ Городской Думы, снята и вмѣсто нея красуется надпись: „религія—опіумъ народа“, тутъ же часовня Иверской Божіей Матери, предъ которой каждую минуту толпятся тысячи вѣрующихъ людей. Во всѣхъ школахъ, учрежденіяхъ и вокзалахъ иконы и прочія святыни изъяты. Богослуженія совершаются почти во всѣхъ церквахъ за исключеніемъ Кремля, доступъ куда тщательно охраняется латышами и китайцами и бывшими каторжанами. Люди находятъ утѣшеніе только въ молитвѣ. Въ Москвѣ отлично знаютъ о силахъ Адмирала Колчата, генераловъ Деникина, Юденича, Ирманова и др. и ждутъ не дождутся спасенія.

Такова жизнь въ Москвѣ, Петроградѣ и почти во всѣхъ городахъ, селахъ и деревняхъ социалистической республикѣ.

(В. Т. Губ.)

---

### Отъ Томскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ имѣются: для церковныхъ школъ учебники по Закону Божию, славянскому языку, часть учебниковъ для 1-го отдѣленія по Русскому языку и Ариметикѣ и часть письменныхъ принадлежностей. Остатки выписанныхъ учебниковъ и письменныхъ принадлежностей ожидаются въ Сентябрь мѣсяцъ сего года. Сообщая о семъ Епархіальный Училищный Совѣтъ проситъ о. о. завѣдующихъ Церковными школами выписывать учебники и письменныя принадлежности для школъ чрезъ попутныхъ лицъ, т. е. почтовая пересылка ихъ для Совѣта сопряжена съ затрудненіями.

Епархіальный Училищный Совѣтъ покорнѣйше проситъ бывшихъ о. о. завѣдующихъ церковными школами, въ настоящее время переданными въ Министерство Народнаго Просвѣщенія, посылать учебники и учебныя пособия, оставшіеся за передачею церковныхъ школъ или за закрытіемъ ихъ въ Епархіальный Училищный Совѣтъ или въ близи лежащія существующія церковныя школы, о чемъ и извѣщать Епархіальный Училищный Совѣтъ.

### Отъ Совѣта Томскаго Епархіальнаго женскаго училища.

Совѣтъ училища извѣщаетъ, что пріемъ прошеній о поступленіи въ 7 и 8 педагогическіе классы открытъ до 20 августа. Епархіальныхъ стипендій въ обоихъ классахъ 20 (по 10 въ каждомъ).

Въ 8 классъ училища принимаются безъ экзамена, окончившія курсъ семи классовъ епархіальнаго училища въ 1917—18 и 1918—1919 уч. годахъ. Прочія лица принимаются по экзамену.

#### Отъ Правленія Барнаульскаго Духовнаго Училища.

Отъ начала 19<sup>19</sup>/<sub>20</sub> при Барнаульскомъ духовномъ училищѣ вакантна должность преподавателя латинскаго языка при 12 недѣльныхъ урокахъ. Лица съ академическимъ образованіемъ, желающія занять упомянутую должность, благоволятъ подавать прошенія въ Правленіе училища въ г. Бійскѣ. При недостаткѣ лицъ съ академическимъ образованіемъ допускаются къ исправленію учительскихъ должностей студенты духовной семинаріи.

Къ свѣдѣнію духовенства и духовныхъ старостъ Томской епархіи.

Томское Епархіальное собраніе § 72 Инструкціи церковнымъ старостамъ дополнило слѣдующимъ постановленіемъ: „свободныя наличныя деньги свыше 2000 руб. отсылаются для приращенія  $\frac{1}{2}\%$  въ отдѣленіи Епархіальнаго свѣчнаго завода — на текущій счетъ изъ 8%, на срокъ не менѣе года 10%“. Собщая о семъ, Правленіе Свѣчнаго завода симъ уведомляетъ, что вклады отъ церквей будутъ приниматься во всѣхъ свѣчныхъ складахъ епархіи, для чего въ нихъ разсылаются Сберегательныя книжки. На вышеизложенныхъ условіяхъ принимаются вклады отъ членовъ причта и частныхъ лицъ.

Правленіе Томскаго свѣчнаго завода.

---

Издательство Томскаго Епархіальнаго Совѣта.

Редакторъ протоіерей С. Пугодѣевъ.

---

Томскъ, Типографія Епархіальнаго Братства.